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Es tracta d’una experidncia estindard per a la gqual es precisa ais-
"». Posar d’un minigenerador d‘isdtops de vida curta . tn_el nostre cas
es tracta del " Minigenerator Csl137-8al37-m " de la Union Carbide .
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....g‘ Ut ULLAReNT RALITELTIL BN SUBRSTANCGIA DE VIDR (CURTA
RAVIUGACTIVITAT . Experi®ncia 10.2

£l minigenerador usat consisteix en un rec;plent on hi ha cesi-137
( radicactiu , amb un perfode de semidesintegracié de 30 anys ) el
qual es transforma per emissid (® en bari-137m ., Aquest &s una forma
excitada del 8a-137 i la transicid d‘un a l’altre €s rapida, amb un
perfode de 2.6 min i la produccié de radiacid X

Per mitjk d’un eluent ( HCL i NaCl ) ‘es pot separar del minigenera-
dor el Ba extraient-lo en forma de clorur . 0 aguesta manera reco-

1llint 1’elult en un tub d’assaig es pot estudiar , per mitjars d’un

detector-comptador )l‘activitat atllads del procés :

Ba-137m — B8a-137 + Y

Si hom 1€ una col.lectivitat de N, 3toms radicactius el nombre d“x-
toms N que resten sense desinttegar en un temps t ve donat per la
llei del decalment radiocactiu :

N = Ng E-kt ) (l)

on A €s la constant radioactiva corresponent .

De l‘expressié (1) es dedueix :
[In'n = 1nnN, -Xt

Agquesta equacid indica que una rgpresentacid gréfica de 1ln N en
funcié de t ha de donar una recta de pendent -\ .la qual pot ser
aix! determinada . Coneguda es pot trobar el corresponent temps T
de semidesintegracid :

“in 2/ (2)

Obviament na podem mesurar Ngo ni . N . Ara bé lactivitat de la mostra

( nombre d’atoms desintegrats per segon ) és proporcional a* nombre
d“atoms existents sense desintegrar ( com es pot veure derivant (1))
Una mesura d‘aguesta activitat és el nombre de partfcules Y que
arriben al comptador en un petit interval de temps At i aquest nom-
bre és simplement la d1ferénc1a entre les lectures del comptador als
instants t i t +bt (o t-at 1 t).

En resum , del que es tracta és d“anar registrant el nombre _n in-
dicat pel comptador cada interval de temps at i fer un gr&flc de

in (an ) en funcid de t ,on an = n(t) - n{t-at) per exemple . Hem
d’obtenir una recta de pendent - .

Aquesta és una experidncia notablement préc;sa . £En general s obté
una linealitat excel.lent i el calcul del perfode déna un valor molt
prdxim al correcte ( 2 min 36 s ) ,

Llei de decaiment
= radioactiu en substancia
= Slg CcC4
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Cal tenir en compte la radiacid de fans ( efecte
zero ) sobre tot quan an no &s gaire gran ., Per

a mesurar-la s°'ha deconservasr la disposicid del
sistema experimental mantenint-lo lluny del mini-
generador ( i procurant,naturaiment que no- hi hagi
a prop altre fonts radicactives ) .

Caldrd cormgir els valors an d”acord amb el valor
de l'efectg z2ero i la durada de l7interval At .

Es prec{s no oblidar el carlcter aleatori de la
transformacid radiosctiva . Existeixen per tant unes
fluctuacions inevitables en les mesures { error es-
tadfstic ) . L‘error corresponent a una lectura de
N comptes &s VN i aixd pot conduir a un valor-de-an
extremadament insegur si an #&s petit ,

En el nostre cas , una de les vegades en qud hem fet
l‘experidncia , l‘efecte zerpo ha resultat d“uns 30
comptes/min . Fent mesures de l‘activitat del 8a ca-
da .30.s durant uns 4 o0 5 min ( amb un total de comp-
tes de 5500 aproximadament )} i corregint els valors
de an d’acord amb 1‘efecte zero , hem obtingut un
correlacid de 0.9967 i un perfode de 2 min 39 s .



